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Gyámoltalanság és álnokság.
Kolozsvár, julius 1.

(6.) Embertársaink lelkében ol­
vasni, az agy fedőiben meghúzódó 
gondolatokat meglátni nem adatott 
meg minden embernek. A szem éles 
látása, az elme analizáló erőssége 
kell ehhez a legnagyobb mérték­
ben. De az önmagunk lelkében kel! 
olvasni tudnunk mindnyájunknak. 
Saját gondolatainkat, érzelmeinket, 
képességeinket ösmernünk kell. Aki 
erre sem képes, az nem egész 
ember.

Széli Kálmán tévedt az ország 
lelkületének megítélésében. Tisza 
István nem tudott olvasni a saját 
partja lelkében. Fejérváry bátó 
félreösmerte a bécsi körök állás­
pontját. Bukniuk kellett tehát.

De Khuen-Héderváryban, Ma­
gyarország ez idő szerint való mi­
niszterelnökében egy képesség, hogy 
ne mondjuk — egy kerék hiányzik: 
az önismeret. Képességeinek, erejé­
nek, lelki világának teljes félreös- 
merésével vállalkozhatott csak ez 
az ember a miniszterelnökség be­
töltésére. Az ország hangulatának 
ignorálása, a nemzet kívánságai­
nak perhorreszkálása, a magyar par­
lament viszonyaiban és színvonalá­
ban való tájékozatlansága mellett 
adhatott csak valaki olyan minisz­
terelnöki programot, mint amilyet 
gróf Khuen-Héderváry adott.

Terra incognita a magyar mi­
niszterelnök előtt nemcsak Magyar­
ország több százezer négyzet kilo­
méternyi, már felfödözött területe ; 
de terra incognita Khuen gróf előtt 
saját énjének az a parányi helye is, 
ahol a lelke rejtődzik. Csak ez 
magyarázhatja meg azt a szánal­
mas vergődést, mely programbe­
szédjét jellemezte. Ilyen gyámolta­
lan programot nem hallott még ez 
az ország. Ilyen gyönge ember nem 
ült még Magyarország miniszterel­
nöki székében. Ilyen fogadtatásban 
nem részesült még miniszterelnöki 
program. Khuen-Héderváry még ön­
magát sem ösmerte s a képviselő­
ház előtt lelke nyomorúságos pöre- 
ségben állt már ott. Ô még azt 
hitte magáról, hogy olyan, mint a 
macska, mely mindig a négy lábára

TÁRCA.
A kakák.

Irta: Révai Károly.
Szebb májust már képzelni se lehe­

tett. A cseresznyefák teljes pompájukban 
virágzottak. Egyik barackfa elkésett piros 
virágja messzire kitűnt a kert emelkedet- 
tebb pontján. Buja fü lepte el a mesgyét. 
A kék harangvirág, a sárga szattyu s a 
rozsdavörös kigyószisz harmatos fejét ingatta 
az enyhe reggeli szélben. Méhzümmögés, 
lepke suhogás mindenfelé. A madarak egész 
hadserege fölvonult a szép május elsejének 
üdvözletére. Daltól zengett a kert és mező. 
Az ég olyan tiszta volt: mintha egy világos 
kék selyem fátyollal lett volna betakarva. 
A nap mosolygó arccal emelkedett az ég 
peremén s olvasztóit aranynyal öntötte vé 
gig a kék selyem takarót. Onnan alácsu­
rogva behintette a fák buja zöld leveleit. 
Az árnyék hanyat-homlok sietett a közeli 
bükkerdő sürü lombjai közé s ott az isza­
laggal s vad szeder indáival behálózott fák 
mögött csöndesen elbújt. Oda nem hat a 
napsugár, ott utói nem éri őt, háboritlanul 
leskelődhetik a beálló alkonyaiig, hogy ak­
kor ismét nesztelen, óvatos léptekkel elő- 
bujjon s kunt a síkon njra átvegye csön­
des, szendergő birodalmát.

A hegyi patak locsogva tört elő a 
bükkös erdő vágásából s a mint kiért a 
rétre, megcsöndesedve kezdett ringatózni a 
kavicsos mederben s az édes napsugárban 
melengette párolgó kristály habjait. A réten 
már nem sietett. Partjain a gólyahir ara­
nyos szirmai integetlek tükrébe s bele-béle 

esik ; az ország pedig egy nyaka- 
tört szegény állatkát lát benne. Ő 
még bízott a hatalom fizikai erejé­
ben és a kevés bölcsesség világkor­
mányzó hatásában s az ország előtt 
már mint az erőszak esztelen, lé­
lektelen szerszáma numeráit csak.

Áz a képviselőház, mely a teg­
napelőtti bemutatót hallotta, szé- 
gyelte vezérének dadogó, hebegő, 
beszédsillabizáló ügyefogyottságát. 
Tomboló vihar kísérte magyartalan­
ságának, közjogi éretlenségének, el­
méje és nyelve minden botlásának 
fölháboritó megnyilvánulását. Ez a 
program megdermesztette a szabad­
éi vüpártot és föltüzelte az ellenzé­
ket. Pedig a miniszterelnöknek nagy 
szüksége volt arra, hogy hideg párt­
ját önmaga iránt föl melegítse, az 
ellenzék forró kedélyhangulatát I3- 
csillapitsa. A gyámoltalanság ’ nem 
a szánalom és az elnézés érzését 
keltette föl a Házban, hanem az 
elkeseredés és düh indulatait. Mert 
Khuen-Héderváry tehetetlensége fö­
lött lehet szánakozni ; de egy ma­
gyar miniszterelnök ekkora tehetet­
lensége felbőszitő.

Ócska jelszavakból és közkeletű 
frázisokból összetákolt beszédéből 
azonban egy pozitiv álnokság kí­
sérlete is kipattant és ez az ami a 
Khuen-Héderváry koraszülött mi­
niszterelnökségének a kegyelemdö­
fést megadta.

Az 1899. évi XXX. törvénycikk 
eltörlésének a nyilvánítása ez a per­
fid kísérlet. Magyarországnak 1903. 
január elsején az önálló vámterület 
tényleges életbeléptetéséhez volt 
joga. Ezt a jogot Széli Kálmán az 
1899-iki törvénynyel föladta ; de 
benne ennek ellenében kikötötte a 
törvényhozás, hogy a vámközösség 
csak 1907-ig áll fönn s azontúl az 
önálló vámterület de facto meglesz, 
ha a kiegyezés törvényesen létre 
nem jön addig.

Kimondja ez a törvény azt, hogy
1. a vámszövetség tartamának 

időpontja összeesik a kereskedelmi 
szerződések tartamának időpont­
jával ;

2. oly uj autonom vámtarifa 
állapíttassák meg, mely Magyaror­
szág közgazdasági érdekeit kellőleg 
megvédje és

hajtván az álomtól még nehéz fejőket, fel­
üdülve emelték ismét föl s ezernyi kis 
gyöngyszemet pergettek alá a fényes leve­
lekre. Egy kis süldőnyul kiszaladt a vetés­
ből. Hegyesre tartott fülekkel hallgatózott 
egy ideig, azután hamis ugrással befutott a 
szomszédos lucernásba. Nyomban utána egy 
nagy fehérszőrü kandúr bujt ki a vetésből 
s hosszúra elnyúlt testtel meglapult a gö­
röngyök mellett. Valószínűleg kikerülte 
figyelmét a bükkös szélén kipécézett fekete 
tábla fehér betűkkel:

>Tilos a vadászati*
Az öreg Fekete László kilépett kis há­

zikójából; megállóit a kert virágos fái alatt, 
s tele tüdővel szívta magába az édes, má- 
moritó illatot. Véghetetlen öröm és meg­
elégedés sugárzott arcáról. A szomszéd 
Lincsár Mátyás házánál még teljes volt a 
csönd. Úgy látszott, hogy még mindnyájan 
az édes — delejes reggeli álom karja közt 
szenderegtek, csak a „Fruska" nyújtózko­
dott a küszöb előtt s melengette bundáját 
a napsugárban. Valahol a távolban, a bük­
kös déli oldalán megszólalt a kakuk, s sza­
kadatlanul kiáltozta: kakuk! kakuk! kakukI

— Istenem ! Istenem! — szólt az öreg 
Fekete meghatottsággal, — szól a kakuk ! 
Áldalak téged menybéli jóság, hogy megad­
tad nékem újra ezt az örömei! Ismét hal­
lok kakuk szót! — Aztán levette kalapját, 
s csöndes áhítattal keresztet vetett magára.

— De hát ha még ide jönne az én 
kertembe! s nekem szólana a madár ! Ki­
tudja ? talán utoljára ebben az életben! 
Hátha ide csalnám ? Bohó madár az ! eljön 
a hívó szóra, akármilyen messziről ; azt 
hiszi, hogy szerető párja hívogatja őt egy 
édes csókra1

Hívogatni kezdte. Utánozta a kakuk-

3. „a külfölddel megkezdendő | 
tárgyalások előtt az autonom 
vámtarifa uj autonom vámtarifával 
helyettesítendő" s ennek a rendel­
kezésnek bármely részről való meg­
sértése a külön vámterület fölállí­
tását vonja maga után.

Széli Kálmán föladta ugyan az 
önálló vámterületbe’ való kétség­
telen jogunkat, de legalább annyi 
rekompenzációt szerzett az ország­
nak ezért, hogy az összeegyező 
lejárattal előkészítette az önálló 
vámterületet és az uj vámtarifa 
szükségének föltétlenül való kimon­
dásával biztosította, hogy annak 
méltányosabb alapján lehessen caak 
uj kereskedelmi szerződéseket kötni.

És most előáll Khuen-Héderváry 
és az ő inci-finci egyéniségével, az 
ő államférfim impotenciájával és 
hatályon kívül akarja helyeztetni a 
törvénynek ezen leglényegesebb ren­
delkezését, melyet az osztrák érdek 
támadása célpontjául pécézett ki.

És ha Ausztria a szándékolt 
törvénybontás következtében a régi 
vámtarifa alapján olyan szerződé­
sekhez jut, amelyek az ő érdekeinek 
megfelelnek, akkor a mi részünkre 
javult uj vámtarifának befellegzett, 
kicsúszott lábaink alól az az alap, 
melyen állva érdekeinket a közös 
vámterületben némikópen megvédve 
láthattuk.

Ezt és nem kevesebbet akar 
az uj magyar miniszterelnök. Ez 
lenne tehát az a rekompenzáció, 
amelyet aranytálcán nyújt Becsnek 
az ujoncjavaslat visszavonásáért. A 
modern Heródiás fejünket akarja 
venni, hogy kedvében járjon a per­
verz bécsi Salomomyi

De ebből nemi lehet semmi. 
Nemcsak az országot találja ebben 
az álnok törekvésében magával 
szemben Khuen gróf, nemcsak a 
szava alól ez által fölszabadult 
ellenzékkel kell megküzdenie, ha­
nem számot kell vetnie a saját párt­
jával is, amely meghunyászkodásá- 
ban s a hatalomhoz való ragasz­
kodásában annyira már mégsem 
mehet, hogy megtagadja egész múlt­
ját, minden cselekedetét, létalapjá­
nak utolsó törmelékét — tegnapi 
meggyőződését. Ha a kormánypárt 
ezután is nyugodt, egységes és osz­

szót úgy, mint a hogyan a pajkos gyerme­
kek csalogatják a hiszékeny madarat.

— Kakuk ! kakuk ! — kiáltozta az 
öreg, figyelve nézett a kert fái közt röp­
ködő madarakra. Egyszerre suhogást hallott. 
A bohó madár villámgyorsan közeledett, s 
pár lépésnyire tőle rászállott egy cseresz­
nye-fára, s vígan kezdett kiáltozni : kakuk ! 
kakuk ! kakuk ! De ebben a pillanatban lö­
vés dördült el, s a szegény madár holtan 
bukott a földre, estében bevérezte a cse­
resznyefa fehér virágát.

Fekete László meredten nézett a szálló 
füst irányába. Olt állott szomszédja Lincsár 
Mátyás fegyverrel kezében, s kacagva nézte 
a földön vergődő szegény madarat. Mintha 
megnémult volna, nem tudott egy szót sem 
kiejteni remegő ajakén. Végre a köny elő­
tört szeméből, s rekedt, reszkető hangon 
szólt szomszédjának:

ügy áldjon meg az Isten Mátyás, a 
milyen becsületesen cselekedtél ! Ne legyen 
több tavaszod, mint a hányat most ez a 
szegény kakuk szólott !

— Hiszen csak hármat kiáltott, — 
kacagott tovább is Mátyás — a harmadik 
szóra már leszedtem a fáról !

— Nohát az Úristen ne is adjon há­
romnál több tavaszt néked ! Büntesse meg 
a te rossz lelkedet ! Hát mit vétett neked 
az a szegény madár? Bántott-e az valakit? 
Tett-e kárt valamiben ? Én hívtam ide csa­
logató szóval s hálát akartam adni az Is­
tennek, amiért a mai napot megérnem 
engedte. Talán az utolsót ebben az élet­
ben I S te gyilkos fegyverrel kioltottad éle­
tét az ártatlan madárnak 1 Úgy áldjon meg 
az Isten I

— Ne átkozódjál László I Egy hitvány 
madárért nem fog az úristen haragot tar­
tani ! — Azzal kacagva befordult a házba. 

tatlan marad, akkor valóban méltó 
vezéréhez, akkor valóban olyan, 
mint a pulikutya által összetartott 
Ronda, melyet nem hoz ki flegmá­
jából más, mint a takarmányporció 
veszélyeztetése.

De nem : annyi hitünk még 
mindig maradt a szabadelvű-párt 
erkölcsi erejében, hogy ezt a bár- 
gyuság mezébe öltözött perfidiat 
visszaveije- Tévednie kellett a bán­
nak még a szabadelvüpárt vékony 
lelkének átlátásánál is, a minthogy 
tévedett magánál is, mikor azt 
hitte, hogy ebben a sötétbe való 
ugrásban is a négy talpára fog 
esni.

— A szaba elvű párt bomlása. 
Vészi József országgyűlési képviselő, a Buda­
pesti Napló főszerkesztője a következő le­
velet intézte báró Podmaniczky Frigyeshez, 
a szabadelvüpárt elnökéhez !

Nagyméltóságu elnök ur !
A kormányelnök ur programbeszédé­

ből értesülünk, hogy az uj kabinet elej­
teni készül az 1899. XXX. törvénycikknek 
ama garanciális rendelkezésé!, mely sze­
rint az uj autonom vámtarifa elkészültéig 
a külföldi áll; mokkái kereskedelmi szer­
ződések ügyében tárgyalások nem indít­
hatók. Az idézett törvénynek eme rendel­
kezése volt a viszonossági szankció alá 
helyezett azon kompenzációk egyike, a 
melynek fejében Széli Kálmán javasla­
tára a magyar törvényhozás belenyugo­
dott a vámközösségi állapotnak 1903. he­
lyett 1907.-ig való fenntartásába. E tör­
vényes garanciák elejtését az országra 
nézve kárhozatosnak tartván s benne fel- 
dulását látván azon megegyezésnek, mely 
számára Széli Kálmán 1899-ben az egész 
parlament hozzájárulását kivívta, e felfo­
gásomból le kell vonni a konzekvenciákat 
s ez okból a szabadelvű párt kötelékéből 
ezennel tisztelettel kilépek.

Fogadja excallenciád kiváló nagyra­
becsülésemet, melylyel vagyok

készséges hive: 
Vészi József.

Vészi József kilépése nagy feltűnést 
keltett politikai körökben, mert Széli sze­
mélyes hívei közül még számosán fogják 
példáját követni.

= Kossuth Ferenc és a függet­
lenségi párt. A függetlenségi párt tegnap 
esti konferenciája tuiLalevőleg 3 tagn bi­
zottságot küldött ki, hogy keresse fel Kos­
suth Ferenc pártelnököt és oszlassa el azo­
kat a félreértéseket, amelyek az elnököt 
arra késztették, hogy a tegnapi est során 
az értekezletet annak befejezte előtt többed-

Az öreg Fekete oda ment a cseresznyefa 
alá, kezébe vette a még meleg madarat s 
gyöngéden szivéhez szorította. Próbálta 
élesztgetni, de mind hiába. Fényes kis fekete 
szemével még rápillantott egyszer-kétszer 
az öregre, aztán lehunyta örökre, A köny 
— mint a zápor — hullott az öreg ember 
szeméből.

Aztán gödröt ásott a fa tövénél, tele­
hintette a cseresznyevirág hullongó illatos 
szirmaival s mély bánattal szivében el­
földelte. Még egy imát is mondott az ártat­
lanul legyilkolt madár fölött.

Igen ! Ártatlan ! és Mátyás egy szörnyű 
gyilkos I Gondolkodott. Első sorban is ő 
maga hibás, mert ö csalta oda hamis ka- 
kukolással a madarat s az esztelen állat 
oda jött, mert szerető párját hitte ott ta­
lálni. De aztán nagy bűnös Lincsár Mátyás 
szomszéd. Gyilkos, akár csak embert ölt 
volna 1 De még nagyobb Jelketlenség, mert 
védtelen állatot ölt meg. Nem, ezt nem 
bocsájtja meg Mátyásnak Isten, sem ember. 
Ezért lakolnia kell !

Erős felháborodás tartotta Fekete uram 
lelkét megszállva; s a harag még jobban 
elragadta, mikor feje fölött a cseresznye 
virágról egy csöpp vér hullott alá könyes 
arcára. Úgy tetszett neki, hogy vége van a 
szép május elsejének ! Mintha sötét gyászba 
borult volna az egész világ ! Nem gyönyör­
ködtette őt a fakadó lomb, a virágillattól 
terhes lég, a mosolygó napsugár. Az ő lelke 
őszinte, mély gyászba merült.

Lassú, vontatott léptekkel fordult 
vissza kertjéből s bement kis házikójába. 
Az ajtóból még egyszer átnézett a Lincsár 
Mátyás udvarára s botját fölemelve, meg­
fenyegette a rósz lelkű szomszédot.

Mély csönd borult a kertre, mint te­

magával elhagyta, sőt annak a szándéknak 
adott kifejezést, hogy a párt elnöki tisztsé­
gét leteszi. A megbízottak, névszerint Rát- 
kay László, Papp Elek és Krasznai Ferenc 
tegnap délelőtt fél 10 órakor meg is jelen­
tek Kossuth lakásán és vele egy óránál to­
vább tartott eszmecserét folytattak, mely­
nek során kiderült, hogy csakugyan némi 
félreértések szolgáltak az eddigiek alapjául. 
A megbízottak azt a benyomást nyerték, 
hogy ezek a félreértések — melyeknek itt- 
ott látszólag tényleges alapjuk is van — 
nem annyira súlyos természetűek, hogy a 
vezérnek meg kellene emiatt válnia a párt­
jától és hogy a párt kénytelen legyen Kos­
suth Ferenc vezetését nélkülözni.

= Fejérváry tábornok. A hivata­
los lap ma a következő királyi kéziratot 
közli : Kedves báró Fejérváry táborszernagy ! 
Miután magyar honvédelmi miniszterem 
állásától való fölmentése alkalmából az Ön 
kitűnő, nekem szerfelet becses katonai szol­
gálatait részemre továbbra is biztosítottnak 
tartom, akként rendelkezem, hogy ön a 
„szolgálaton kívül" viszonyból a várakozási 
illetékkel szabadságolt tábornokok viszo­
nyába helyeztessék át.

Kelt Bécsben, 1903. évi június hő 
27-én.

Ferencz József, s. k.

Országgyűlés-
A képviselőház ülése.

Budapest, julius 1.
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak: 

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök, Lu­
kacs László, Kolozsváry Dezső, Plósz Sán­
dor, Darányi Ignác, Wlassícs Gyula, Láng 
Lajos és Tomasics Miklós miniszterek.

Az irományok előterjesztése után 
Endrey Gyula: Felolvassa a feleletre 

váró interpellációk és indítványok jegy­
zékét.

Napirend előtt.
Elnök : Napirend előtt Rakovszky 

István és Nessi Pál kivannak felszólalni.
Rakovszky István: Tegnap a mi­

niszterelnök kijelentette, hogy a 99. XXX. 
t. c. módosítását, esetleg más törvénynyel 
való kicserélését óhajtja létesíteni.

Pichler Győző : az lehetetlen.
Rakovszky István: E törvénycikk, a 

99. XXX. t.-c. az összes pártok hozzájáru­
lásával hozatott, azért annak megváltoztatá­
sát csakis az összes pártok hozzájárulásá­
val lehet megtenni. Azt hiszi, hogy e t.-c.- 
hez valamennyien ragaszkodnak, mert ez 
az egyedüli ut, amely az önálló vámterü­
lethez vezethet. Nyilatkozatot kér erre 
nézve a miniszterelnöktől.

Polónyi Géza: Osztja Rakovszky né­
zetét, de az ellen kifogása van, hogy ebben 
a tárgyban, a mely úgyis napirenden van 
Rakovszky napirend előtt szólaljon fel.

metés után a temetőre.... Csak a cse­
resznyefa hullatta tovább is az illatos fe­
hér szirmokat s lassan-lassan behintette a 
szegény kakuk fölhantolt sírját......................

Éppen három esztendő telt el a ka­
kuk halála óta. Nagy idő három év ! Sok 
mindent el lehet felejteni ez alatt! Ismét 
beköszöntött a bűbájos május elseje. A ter­
mészet ragyogó pompával ünnepelte a ta­
vasz legszebb napját. A kert fái ismét tele 
voltak virággal, a mezőn bársonyos szőnye­
get simogatott a májusi balzsamos szellő.

Az öreg Fekete ismét ott állott a vi­
rágos fák alatt s hallgatta édesdeden a ma­
darak csevegéséi, a méhek zümmögését. 
Olykor-olykor átnézett a sövénykeritésen 
Lincsár Mátyás szomszédjának udvarára, 
mintha valakit kerestek volna szemei. Egy­
szer aztán meglátta a szomszéd legény fiát, 
a Palit.

— Te Pali, hogyan van az édes apád?
— Nagy beteg ! Az éjszaka azt hittük 

már meg is hal !
-- Szegény Mátyás! — sóhajtott Fe­

kete uram, — igaz szivemből sajnálom!
— Minduntalan félre beszél; az éj­

szaka is azt mondta, hegy neki csak a mai 
szent napot szabad megérnie, aztán elmegy 
oda, a hol örökös tavasz van. Most meg 
mindazon van, hogy hozzuk ki a kertbe 
ágyastól, hadd szívjon egy kis virágillatot 
magába, itt akar a kertben elaludni örökre.

— Hát hozzátok ki, ha úgy kívánja, 
hátha a jó tavaszi levegő erőt ad neki s az 
Isten meghosszabbítja életét.

— Kihoznánk, ha kelmed is segítene. 
Szegény édes anyám már kidőlt a fárad­
ságtól; három hét óta sem éjjele, sem 
nappala nincsen. Nem tudjuk a nehéz em­
bert ketten kihozni. Jöjjön hát kend is,

varrógép- és kerékpár raktár Kolozsvárt, Jókai-utcza 11. szám.
Varrógépeket családok és iparosok részére, valamint kerékpárokat csak nálam 
vásárolhatni a legjobb minőségben, a legolcsóbb árak mellett, a legkisebb részlet- 
-----------------------  —— ----- fizetésre is. —
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Elnök: Kijelenti, hogy Rakovszkynak 
azért adta meg a felszólalási jogot, meit 
nemcsak a maga, de a párt nevében óhaj­
tott felszólalni.

Polónyi Géza: A néppárt már pak- 
tált a miniszterelnökkel, előre elkészített 
dolog ez. (Zaj.)

A miniszterelnök beszél.
Khuen-Héderváry gróf miniszter­

elnök: Azonnal kivan felelni Rakovszky sza­
vaira. (Halljuk I Halljuk I) Rá jött arra, hogy 
a kiegyezésnek szünet előtti tárgyalása nagy 
nehézségbe ütközik. Hangsúlyozza, hogy az 
ország érdeke föltétien megkívánja, hogy a 
kiegyezés mielőbb elintéztessék. Hajlandó az 
egész nyarat itt tölteni a Házban, hogy tü­
zetesen letárgyalhassák a kiegyezést. Ami a 
99. XXX. t.c.-t illeti, a kormány a Széli- 
formula alól bizonyos kivételt kérne az or­
szág érdekében. Ez nem elvi, csak feltételes 
kivétel lenne. A törvénynek célja tulajdon­
képen már úgy is elesett. (Helyeslés jobbról.) 
Rakovszkyt, de a Házat is figyelmezteti, 
hogy egy hasonló tárgyalás alkalmával Széli 
azt mondotta volt, hogy a paktum konzu 
máivá van. (Zajos ellentmondás a szélső­
balon. Felkiáltások : Nincs is paktum.) Neki 
azonban az a meggyőződése, hogy az ilyen 
paktumok helyett nyíltan kell elintézni az 
ügyeket az ország színe előtt. (Helyeslés 
jobbról.) Nem zárkózik ugyan el attól, hogy 
érintkezésekbe lépjen a pártvezérekkel min­
den obligó nélkül, de hogy a kormányt le­
kösse valamelyik párt, vagy pártok iránt, 
azt helyeselni nem tudja. (Tetszés jobbról.) 
A kormány nem szerződésre kért engedélyt, 
hanem előzetes, minden kötelezettséget ki­
záró tárgyalásokra. Hogy a midőn az auto­
nom vámtarifát el kell készíteni, legyen már 
bizonyos anyag a kormány kezében a szer­
ződések megkötésének megkönnyebbítésére. 
Reméli és akarja, hogy a vámtarifa és a 
szerződések mielőbb letárgyaltassanak. Az ő 
tegnapi kijelentése csak figyelmeztetés volt, 
hogy ha szükséges lesz az ország érdekében 
— erre vonatkozólag megteszi az említett 
lépést, kéri válaszának tudomásul vételét. 
(Zajos helyeslés a jobbon, ellentmondások 
a szélsőbalon,)

Polónyi Géza: Ohó ezt a jogunkat 
nem fogjuk elengedni.

Kossuth Ferenc: Kijelentette tegnap, 
hogy részéről akkor akar e dolog érdemle­
ges tárgyalásába bele menni, a mikor az a 
Ház előtt fekszik. De kijelenti, hogy abban 
a törvényben az ország érdekeinek védel­
mét, garanciáját látja, nem Hiheti, hogy er­
ről bármelyik párt is lemondhatna. Ezért 
megvárja, minő előterjesztéseket fog tenni 
a miniszterelnök. (Helyeslés.)

A póttartalékosok ügye.
Nessi Pál: A póttartalékosoknak az 

aratási időben való behívása ellen szól. 28 
napos fegyvergyakorlatra hívták be a pót­
tartalékosokat most, az aratás és nyári 
mezei munkák legsürgősebb idején. Tör 
vényellenes és sérelmesnek tartja ezt. A 
minisztert még nem ismeri ugyan, de fel 
tételezi róla, hogy jó magyar ember és nem 
fog ilyen sérelmes dolgot megengedni. Vá 
laszt kér. (Helyeslés.)

Kolossváry Dszső : Az ügyről sür­
gősen informáltatni fogja magát és válaszát 
majd ezután adja meg. (Nagy zaj a szélső­
balon. Felkiáltások): Mikor?

Bakonyi Samu : A véleményét halljuk.
Nessi Pál : Szavainak félreértéséért 

szólal fel. Ö nem akar aratás után felele 
tét e kérdésre, hanem most. (Úgy van ! a 
szélsőbalon.)

Polónyi Géza : Talán azt várják, 
hogy az aratást elhalaszszák.

Szentiványi Árpád : Mint a VI. 
bíráló bizottság elnöke kijelenti, hogy Ká 

tegyük ki ide szegényt a cseresznyefa alá, 
úgyis mindig ide kivánkozikl

Fekete uram szomorúan bólintgatla 
fejét s lassan átment a szomszédhoz; föl­
emelték Palival a beteg ágyát s csöndesen 
kihozták a fejérbe borult cseresznyefa alá. 
A lázbeteg fölnyitotta bágyadt szemét s 
hálásan tekintett szomszédjára.

Enyhe reggeli szellő zizegett a fák 
lombjai közt s a beteg arcára hintette a 
cseresznye fehér virágát.

Csönd volt, csak a beteg nehéz, szag­
gatott lélekzete hallszott. Egyszer csak a 
bükkös erdőben megszólalt a kakuk.

A beteg fölnyitotta szemét, arcm lá­
zas pir gyuladt ki, föl akart emelkedni 
ágyából, de erőtlenül roskadt megint vissza. 
Megfogta forró kezével Fekete uram kezét 
s csöndes suttogó hangon mondta:

— Isteneml Istenem ! de szépen szól 
a kakuk, mintha a menyországból hallanám 
a hangját!

— Ott kiáltoz a bükkösben, párját 
hívogatja l

— Istenem ! ha itt az én kertemben 
szólana !

— Ne busulj Mátyás, — vigasztalta 
Fekete uram, — fog íz itt is szólani, ha 
én akarom; ide csalom a hangommal.

S azzal elkezdte a kakukszót utánozni.
Egy-két kakukolásra sebes röpüléssel 

jött a madár a bükkösből s alig pár lépés­
nyire tőlük leszállt egy fára s ott teljes 
erővel kezdett kakukolni. Lincsár Mátyás 
önkívületben emelkedett föl ágyáról, kezé­
vel a madár felé integetett, ajkai érthetet­
len szókat rebegtek. Egyszerre aztán halá­
los sápadtság futott végig arcán, visszadőlt 
párnáira, édes mosoly játszadozott reszkető 
ajakán, szemeit lehunyta s egy mély sóhaj­
jal elaludt örökre. Az utolsó kakukszót 
már a túlvilágon hallgatta. Ki tudja? Nem 
várta-e őt ott a három év előtt meg­
gyilkolt madár édes-bájos kakukszóval ?

....A kertbe csalt kakuk pedig vígan 
üdvözölte tovább is a bűvös május elsejét 
s tizszer-huszszor egymásután kiáltotta: ka­
kuk ! kakuk I kakuk!.... 

lossy József megbízó levele kifogás alá nem 
eSett Elnök : A szokásos 30 napi fentar- 
tással igazoltatik. És most következik a 
napirend.

Barabás Béla beszéde.
Barabás Réla : Az elhangzott pro­

grambeszéd után nekünk két kötelességünk 
van : megbírálni azt és állást foglalni azzal 
szemben. Első sorban a honvédelmi minisz­
terhez szól. T. miniszter ur, e Háznak a leve­
gőjét meg kell szokni. Ott, ahol eddig mű­
ködött, csak fölté'.len engedelmességet lá­
tott. Itt azonban máskép megy minden. Itt 
a képviselők kérdéseire felelni kell és nem 
szabad olyan mulasztást elkövetni, mint az 
imént tette. Az nem volt felelet. Kategorice 
kell válaszolni, lehel-e ilyet megtenni, vagy 
nem? (Úgy vaui a szélsőbalon.) A minisz­
terelnökhöz szól ezután és pedig először a 
személyéhez. Kérdi, hogy micsoda kvali­
fikáció képezte arra, hogy a miniszterelnök 
— annyi sok kiváló magyar politikus mel­
lőzésével — bár az itteni viszonyokkal is­
meretlen, ideküldetett az ország ügyei ve­
zetésére. Annyit tudunk róla, hogy Horvát­
országban a magyar dolgokat tönkretette, 
csaknem lázadásba sodorta a horvátokat. A 
miniszterelnök az erőszakosság jegyében 
született Ss -azt hiszi, nem csalódik, midőn 
azt mpndja, hogy őt csak azért küldték 
ide, hogy erélyes kézzel magához ragadja a 
vezetést. (Úgy van ! ügy van ! a szél­
sőbalon.)

Különösnek tartja a mai politikát. Mi 
itt egymás ellen harcolunk, elveinket üt­
jük, ahelyett, hogy egyesült erővel Ausztria 
ellen fordulnánk. (Úgy vanl a szélsőbalon.) 
A miniszterelnök azt mondotta, hogy ren- 
dithetlen híve a 67 es kiegyezésnek. Ebben 
szemben találja magával a pártot, ezért kár 
volt idejönnie. Itt a Házban az alkotmányos 
rend helyreállításáról beszél a miniszter­
elnök, a Kossuth lakásán történt tárgyalá­
sokon pedig a békét, a békét és ismételten 
csak a békét hangoztatta és óhajtotta. E 
két fogalom között pedig nagy külömbség 
van. A békének vannak előfeltételei és csak 
akkor állhat be az alkotmányos rend helyre- 
állítása, ha ezeket az előfeltételeket teljesí­
tik. (Úgy vanl a szélsőbalon.) A tárgyalá­
sok során, amelyet a miniszterelnökkel 
folytattak, semmi megállapodás nem jött 
létre. A párt folytatni fogja küzdelmét nem 
a nemzeti vívmányokért, hanem a nemzet 
sérelmeinek orvoslásáért. (Tetszés a szélső 
balon.) A párt a történtek után kijelentést 
várt a miniszterelnöktől a nemzeti követel­
ményekre nézve és amidőn erről tegnapi 
programmjában nem nyilatkozott, ez nem 
egyéb, mint a pártnak egyenes becsapása. 
(Zajos úgy van! a szélsőbalon.)

Elnök: E kifejezéséért meginti.
Barabá í Béla: De azt kell kérdezze 

mindenekelőtt, ismeri-e a miniszterelnök a 
a mi nemzeti törekvéseinket, aspirációnkat? 
Ha nem ismeri, akkor sötétben van, ha 
pedig, ismeri és hallgat róla, hát ez nem 
jelent egyebet, mint azt, hogy egyenesen az 
ellenzék kiirtására törekszik. Ha komolyai', 
becsületesen óhajtaná a békét, már tegnap 
nyilatkoznia kellett volna a nemzeti törek­
vésekre vonatkozólag és pedig olyan köte­
lező nyilatkozatot kellett volna tennie, a 
melyet a többség magáévá tesz és a ko­
ronás király jóváhagyja. (Úgy van! ügy 
van! a szélsőbalon.) Tegnap a miniszter­
elnök a magyar nyelvről szólva mélyen 
hallgatott a hadsereg nyelvét illetőleg. A 
kormányelnöknek úgy erre vonatkozólag, 
mint arra, hogy a magyar katonai iskolák­
ban magyar tannyelv legyen kizárólag, ma­
gyar ezredeknél magyar vezénylet, címer, 
jelvények behozatalára és a gyűlölt Gotter- 
haltének elhangzására kötelező nyila'kozatot 
kell tennie. Ha ezt nem teszi és kellő ga­
ranciát erre nézve nem ad, kijelenti, hogy 
a küzdelmet, bármennyien lesznek is szám­
szerűit folytatni lógják. (Viharos taps a 
balon és szélsőbalon.) A miniszterelnök tá­
jékozatlan, különben nem hozta volna be a 
kabinetbe Tomasicsot. (Viharos zaj a szél­
sőbalon )

Gabányi Miklós: Vagy vonja vissza 
szavait, vagy pakkoljon a piros székről.

Nessi Pá.: Hogy lehet egy ilyen em­
bert eltűrni a miniszteri székben.

Lengyel Zoltán: Ki onnan, vissza 
Zágrábba.

Sebess Dénes: Ma -- hetes!
Rátkay László : Tomasics urat még 

kérdőre vonjuk.
Polónyi Géza: Fülön csípjük még!
Sebess Dénes: A mig vissza nem 

vonja a múltkoriakat, addig szóba sem 
állunk vele. (Zaj. Elnök csenget.)

Barabás Béla : Mikor a miniszterel­
nök megjelent, már akkor azzal a feltevés­
sel jött, hogy vagy lecsöudesiti az obslruk- 
ciót, vagy összetöri az ellenzéket. Ámde 
csalódik. (Úgy van a szélsőbalon.) Bolond 
állapot az, megobstruálni mindent, (Zajos 
kiáltások a jobboldalon: Végre beösmeri.) 
dehát a miniszterelnök ur azzal jött, hogy 
békét akar. Hát tessék megteremtem a bé­
két, tessék megszüntetni e bolond állapo­
tot. (Úgy van! a szélsőbalon.) De a minisz­
terelnök béke hirdetésének más volt a 
célja : meg akarta kapni a határidőhöz kö­
tött javaslatokat.

Olay Lajos : Azt hitte, hogy beleme­
gyünk a kelepcébe.

Barabás Béla : Tessék miniszterelnök 
ur itt van az idő, a fordulópont, ha nem­
zeti sérelmeink orvoslására kötelező nyilat­
kozatot tesz, meg van a béke, ha nem — 
folytatjuk a harcot rendületlenül tovább. 
(Viharos éljenzés a szélsőbalon.) A minisz­
terelnök programjával nincs megelégedve, 
mert abban a párt becsületes küzdelmét 
illelőleg semmi ígéret nincs. Kijelenti, hogy 
a nemzeti követelés iránti harcukban, fel- 
tarthatatlanul mennek előre. (Viharos él­
jenzés, taps a szélsőbalon. A szón okot kö­
rülfogják és percekig óváció"’Iják.)

Elnök : Az ülést 5 percre felfüggeszti.

A horvát miniszter mosa­
kodása.

Tomasics Miklós: Már tegnap fel­
szólalt volna, csak azért nem tette, mert 
hallani akarta azokat a tételeket, melye­
ket az ellenzék kifogásolt. Tegnap az el­
lenzék vezére az kifogásolta, hogy őt, mint 
hazafiatlan embert befogadta a kabinetbe. 
(Viharos zaj a szélsőbalon. Felkiáltások : 
Igaza volt I) Olvasta a lapokból is az ő 
személye iránti kifogásokat. Ma Barabás 
Béla kifogásolta azt hazafias a beszédét, 
hogy a magyar hadseregben csak 
Akkor lesz joga Magyarországnak a magyar 
nyelvet követelni, ha 20 millió magyar lesz 
Ilyet ő nem mondott. (Nagy zaj az ellen­
zéken.) Beszédéből egy passzust kiragadni 
és azt kritizálni nem lehet. Ez a rész ösz- 
szefüggészben volt az 6 egész beszédében. 
(Viharos zaj, ellentmondás az ellenzéken.) 
Ki akarja magyarázni szavait, argumentá­
ciója az volt: Az ellenzék egy tagja azt 
mondotta volt, hogy az önálló magyar had­
sereg követelésére 20 midió magyarnak 
csak van ereje kivívni. Hát ó erre nézve 
mondta azt, hogy leszállítsa az ellenzéki 
szónok beszédét a maga értékére, hogy ez 
nem éppen időszerű, mert nincs még 20 
millió magyar. Ö ezzel nem akart gúnyo­
lódni. (Viharos zaj a szélsőbalon. Felkiáltá­
sok : Nó még csak az'kellett volna. Ki is 
dobtuk volna !) Az más kérdés, hogy az ő sií- 
logizmusa, melyet az ellenzék félreértett, para- 
lizismussá szerencsés volt e vagy nem. Ki­
jelenti, hogy a kormányelnök nem azért 
vette őt maga mellé, hogy ezt az argumen­
tációját megtette, hanem azért, mert tudta 
róla, hogy ő a magyar-horvát testvériség 
jó viszonyát ápolni akarja. Hogy az ellen 
zék őt támadja, annak csak örül, mert 
legalább több olyan horvát-magyar kérdés 
nyer majd megoldást, amely feltétlen szük­
séges mielőbb. Most csupán ennyit óhajt 
megjegyezni, politikailag majd máskor nyi­
latkozik. (Helyeslés a jobbon.)

Gabányi Miklós: Azért mégis csak 
pünkösdi királyság a minisztersége.

A vajda beszél.
Eötvös Károly : Az eszmék zavarát 

látja Tomasics beszédében. Minden nem­
zetnek, akármily kicsiny is, joga van a 
saját nyelvét érvényesíteni, de kérdi: kitől 
kell ezt a jogot kivívni? Hol van az a 
rabló, hol van az a bátor, aki ezt a jogot 
elvette valaha ? (Taps a szélsőbalon.) Aki 
ezt a jogot elfoglalta, < rőszakol követett el 
a nemzet ellen! Orvul kihasználta a nemzet 
nehéz helyzetét. Akik ezt tették, azok rablók 
voltak. Csodálja, hogy a horvát miniszter, 
ki tanár ember, a logikából ennyit meg 
nem tanult.

Nem érti azt se, hogy : hogy jött ide 
a miniszterelnök ? Ide csöppent csak, mert 
hiszen neki nincs gyökere a mi politikai 
közéletünkben, nincs gyökere még a kaszinó- 
pártban sem, pedig ahhoz a párthoz tar­
tozik Vészi József is (Derültség), benne 
pedig az uj miniszterelnöknek nem volt 
gyökere; (Derültség), mert his'.en Vészi az 
uj kormányt ott hagyta. Azt hiszem az ó- 
liberális párt se azért jött létre, hogy Khuen- 
Héderváryt hozza ide a Nagy Ferenc pártja, 
a volt nemzeti párt pedig még csak nem 
is álmod< tt erről a kormányról.

Ezelőtt kilenc évvel o'y dolgok tör­
téntek, melyek egy részét én is nagyon 
jól el tudnám mondani, más részét meg 
el tndja mondani Darányi Ignácz. (Nagy 
derültség.) Már akkor is ide akarták csöp 
penteni Becsből Khüen-Héderv. ryt és én is 
gondoskodtam akkor arról, hogy a bukott 
miniszterelnök, Wekerle oly dicső fogadta­
tásban részesüljön, de hogy Khuen-Héder- 
váryt hogyan fogadják, arról gondoskodott 
Darányi Ignác, ki aszabadelvüpártban ajtót, 
kaput bézáratott, nehogy Héderváry valahogy 
bejuthasson. Hogy azóta mi történt, nagyon 
szeretném tudni és hallani magától Gabányi- 
tól, mert Darányi most kiállt a kapubi és 
onnan hívogatta : „gyere be rózsám, gyere 
be !< (Nagy derültség.)

Minden kormányválság oka, célja, 
mentsége valamely elégedetlenség elhárítása, 
valamely vágyak kielégítése, sérelmek or­
voslása, szenvedelmek lefegyverzése; de 
mindebből mi valósult most meg? Semmi. 
Nagy túlzásnak tartom azt az állítást, hogy 
itt a szabadelvüség volt az államalkotó erő. 
Az volt az államalkotó erő, hogy baráta­
inkkal békében éltünk, az ellenségeinket 
pedig agyonvertük, aki pedig jogainkat akarta 
csorbítani: kikergettük az országból. (Zajos 
tetszés a szélsőbalon.) A szabadelvüségről 
általában nagyon tévesek a felfogások. A 
régi magyar szabadéi' üség abban állott, 
hogy az egyéni jogot megőrizték, tisztelet­
ben tartották addig a határig, mig az ál­
lamnak nem árt. Negyven esztendő óta 
azonban egy egészen más szabadelvüség 
van divatban, olyan, a mely minden jogot 
konfiskál az állam részére. Ennek hive nem 
vagyok, mert nekünk másféle, olyan szabad- 
elvüségre van szükségünk, mely idegen be­
folyásoktól megvédi nemzetünket. (Tetszés 
a baloldalon.) Sajnos, a mi királyunk 
csak 34 százalékban magyar király, 
mig az állami jogokat teljes százalékban 
adjuk át neki, a miből mi csak 34 száza­
lékot kapunk vissza. (Taps a szélsőbalon.) 
A tegnapi ülésen Zichy János gróf azt 
ajánlotta, hogy emeljük fel a koronát 
valami magas piedesztalra. Hát én dinasz­
tikus érzésű ember vagyok testestől lel­
kestől, szeretem is a királyomat, de csak 
addig mig királyom szeret engem. 
(Taps a baloldalon.) A mi a keresztény 
irányt illeti, annak is híve vagyok, csak­
hogy én azt nem úgy értelmezem, hogy 
keresztényi türelemmel szenvedjünk el min­
dent. Ennek a nemzetnek már elég a vér­
tanúja több mint az egyházé, pedig nekünk 
nem szentek és hitvallók kellenek, melyek­
ből már sok is volt, hanem küzdő harcosok, 
mert én magam a kormánynyal szemben 
a legerősebb küzdelmet tartom szükséges­
nek. (Élénk taps és lelkes éljenzés a bal- 
olaalon. Szónokot számosán üdvözlik.)

Eötvös beszéde után elnök az ülést, 
berekesztette.

A szerbiái események.
— Express tudósítás. —

A mai napon Budapestre a következő 
táviratok érkeztek:

Péter király Bécsben.
Bécsből beavatott helyről a következő 

szenzációs tartalmú táviratot kaptuk:

Bées, julius 1.
Az uj szerb király, I. Péter őszszel 

Bécsbe látogat el, a hol ő Felsége is fo­
gadja. — A fogadtatás alighanem október­
ben lesz.

Belgrád, julius 1.
Sándor király hagyatékának ügyét a 

legközelebb fogják tárgyalni. Valószínű, 
hogy a király akarata fog érvényesülni, a 
kinek az a kívánsága, hogy a vagyont az 
elhunytak örökösei kapják meg.

Belgrád, julius 1.
Királyi kegyelemmel 618 foglyot bo­

csátottak ki a belgrádi börtönökből. A meg- 
kegyelmezettek közt veit Krezovics is, aki 
1899-ben főterhelő tanú volt az elfogott ra­
dikális vezérek ellen a Milán elleni merény­
let miatt indított pörben. Krezovics har­
minc újságíró előtt beismerte, hogy hami­
san tanúskodott. A hamis tanúskodásra — 
úgymond — Milán király bérelte fel, aki 
harmincezer frankot és szabad távozást 
Ígért neki. A pör végén őt is fogva tartot­
ták és tiz évi börtönre Ítélték. Krezovicsot 
még a mérénylet előtt elfogták, hónapokon 
át tarló kínzással és ígéretekkel rákénysze- 
ritették, hogy a radikális vezérek ellen ter­
helő vallomást tegyen. Krezovics, aki ma 
a volt kormány főbb embereit leleplezte, 
Újvidékre utazott.

Belgrád, julius 2
A király Miklós montenegrói fejede­

lemmel, a ki újra üdvözölte Péter királyt, 
barátságos hangú táviratot váltott. A király 
az uj alkotmány alapján a napokban nevezi 
ki az uj államtanácsot. Elnöke Radovics, 
a semmisitőszék elnöke lesz, tagjai lesznek: 
Novakovics pétervári követ, Miskovics és 
Szerekovics, tábornokok, Pasics, Vuics, Ve- 
limirovics, Pavlovics, Miloszavljevics és Joa- 
novics volt miniszterek.

M IB > vő.
A kolozsvári függetlenségi és 

48-as (Kossuth) párt .julius hó 5-én 
d. e. 11 órakor a Biasini szálló 
éttermében 

értekezletet tart, 
melyre a t. párt-tagokat tisztelettel 
meghívjuk.

Kolozsvár, 1903. julius hó 1-én. 
Dr. Papp József, Dr. Kecskemétig István1 

titkár. elnök.

Forrongás.
— Rudapesti munkatársunktól. —
Megkondult a vészharang. A nemzet 

tudatára ébredt annak, hogy az uj kormány 
uj és nagyobb veszedelmet jelent. A fűg 
getlenségi párt, mint a nemzeti érdekek 
igaz letéteményese ismét feladata magasla­
tára emelkedett. Az uj elhatározás erős 
belső rázkódtatással járt; az előzetes harc­
nak nagy sebesültjei voltak és vannak. Maga 
a pártvezér Kossuth Ferenc egyike a sebe­
sülteknek; de meg fog gyógyulni ő is, a 
többiek is mind. Kár a haza ellenségeinek 
előre örvendeniük. A félreértések el fognak 
oszolni és a függetlenségi párt mint valódi 
nemzeti, mint igazi néppárt hatalmas 
együttesben fogja megvívni a sáncokat, 
melyeket Bées a magyar nép boldogulásá­
nak útjába rak.

Az a szerencsétlen, gyászos alak, az a 
szánalmas idegen, akit elég meggondolatla­
nul és elég merészül odaállítottak a magyar 
nemzet élére, nem less akadálz. Ilyen alak­
nak zivatarom sem kellenek, elég a lehellet, 
hogy elfujassék a bitorolt helyről. Perfidiá- 
val és szószegéssel, fogásokkal és csellei 
nem lehet Magyarországon boldogulni. Nem 
is ez az ember a veszedelem, hanem az a 
mögötte álló, örökké működő, titkos bécs 
kéz, melynek Magyarország leikébe vágó 
ujjait végre-valahára le kell ütni.

Jobb ma, mint holnap ; mert holnap 
késő talál lenni. El kell söpörni mindent, 
mindenkit, a ki a magyar nemzet fejlődé­
sének és önállóságának útjába merészkedik. 
Az alkotmány templomából, a magyar kép­
viselőházból ostorral kell kiverni a bécsi 
kufárokat ; hadd fussanak, mint dicső előd­
jük Windischgriitz herceg, a ki Szolnoktól 
Prágáig meg sem állt.

Hiába jönnek a bánok; elfognak innen 
szökni szégyenszemre; nem lesz íttmaradá- 
suk egynek sem. Magyarország a ma­
gyaroké ! Ezt valahára meg kell értenie, 
meg kell tanulnia mindenkinek.

Az ország nyugodt lehel, hü fiai résen 
vannak; híven és szilárdul állják helyüket 
és ki fogják vívni ennek a szegény, sanyar­
gatott népnek minden igazát.

Olvasóinkhoz.
Julius hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk az „Ujság“ V-ik évfolyamának 
második felére.

Felesleges bizonyítgatnunk, hogy az 
„Újság" mindig a legnagyobb buzgalom­
mal törekedett megfelelni a hozzá fűzött 
várakozásoknak.

A hónapok óta tartó válságos po­
litikai helyzetben az „Újság" lelkiismere­
tes támogatója volt az „Országos függet­
lenségi és 48-as párt" hazafias céljainak 
és eszményi törekvéseinek, mely egyér­
telmű J/lagyarország függetlenségének, ön- 
állóságának kivívásával.

Orgánuma, lelkes szószólója volt a 
a katonai javaslatok ellen felhangzott er­
délyi népgyüléseknek és tiltakozásoknak.

Fővárosi és vidéki politikai mun­
katársainknak gyors és részletes tudósí­
tásaival, nemcsak a helybeli, de fővárosi 
laptársainkat is megelőztük s úgy Ko­
lozsvár város, mint az erdélyi részek 
olvasóközönsége az „Ujság“-6óí értesült 
először a legfontosabb országos és kül­
földi eseményekről.

Jövőre is az leend törekvésünk. De 
nemcsak a napi politika, hanem társa­
dalmi, kulturális és közgazdasági moz­
galmakra nézve is.

E célunk elérésére az „Újság" mun­
katársaiul a legnevesebb szakírókat és 
publicistákat volt szerencséik megnyerni, 
kiknek véleményei, irányításai sulylyal 
bírnak a fölmerült országos kérdések 
eldöntésében is.

Nagyon természetes, hogy ezen sok­
oldalú és gazdag tartalomnál fogva az 
„Újság" nem szorítkozhatott négy oldalas 
szűk keretei közé, hanem igen sokszor 
mellékletekkel és külön kiállásokkal igye­
kezett viszonozni azt a meleg érdeklődést 
és pártfogást, melyben a közönség által 
részesült.

Bizton reméljük, hogy olvasóinknak 
serege még fokozottabb arányban fog 
csoportosulni az „ Újság" köré s előfize­
tésével lehetővé teszi az „Ujság"-’?^ azt, 
hogy a gyors hírszolgálatban ne csak 
megtarthassa, de mindinkább és előnyö­
sebben betölthesse azt a helyet, melyet ez 
országrészben magának kivívott.

Ezzel a reménynyel kérjük az elő­
fizetések megújítását.

Hazafias tisztelettel
99 V
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.
ELŐFIZETÉSI Arak :

Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h'napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

Fürdőre utazó t. előfizetőinknek 
az »Ujság«-ot bárhová készséggel el 
küldjük.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, julius 2.

— (Városi rendkívüli közgyűlés,) 
Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága 
a jövő hét elején rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen több fontos és érdekes ügy kerül 
elintézés alá. A közigazgatási bizottság e hó 
13-ikán délután fél négy órakor tartja ju­
lius havi rendes közgyűlését, mig a városi 
szakbizottságok együttes ülése szombaton, 
e hó negyedikén fog lefolyni.

—• (Utca rendezés.) A városnak szá­
mos élénk forgalmi utcájának külszínét 
tönkre teszi a mezővárosokba illő kövezés 
és sok helyen az aszfaltozás teljes hiánya. 
A városi mérnöki hivatal munkaterve alap­
ján több utca rendezése kerül mielőbb napi­
rendre. így a Minorita-utcának kocsi és 
gyalogújával már készen vannak. Most van 
munkában a Sétatér- és Petőfi utcák ren­
dezése, mig az Egyetem-utcát a régóta sür­
getett uj gránitburkolattal csak a jövő év­
ben fogják terv szerint kiépíteni. Minden­
esetre jó volna mégis nehány utcát kiválo­
gatni alapos rendezés céljából, nehogy az 
esetleg ideránduló Kisázsiaiak teljesen iden­
tikus állapotokra leljenek kincses váro­
sunkban.

— (A magyar orvosok és termé­
szetvizsgálók vándorgyűlése.) Erősen 
folynak a kolozsvári vándorgyűlés előkészü­
letei. A kalauzoló és szórakoztató bizottság 
is megalakult már s előbbinek elnökévé 
dr. Rigler Gusztáv, utóbbinak dr. Pnrjesz 
Zsigmondné választatott meg. A hölgy­
bizottság alelnökei dr. Hoór Károlyné és 
Szvacsina Gézáné lettek. A szórakoztató 
és kalauzoló bizottság felkérte Megjeri 
Dezső színigazgatót, hogy szeptember 6-án 
este diszelőadást rendezzen s arra a gyűlés 
tagjainak mérsékelt áru jegyeket bocsásson 
rendelkezésre. Felkérte továbbá a kolozs­
vári nőegyletet, hogy a lövöldében ugyan­
csak az nap délutánján népünnepet rendez­
zen. Legfontosabb a bizottságnak a központ­
irodára vonatkozó határozata. Rigler tanári 
előterjesztésére ugyanis úgy intézkedik, hogy 
a központi egyetem első emeletén levő s 
az egyetom-utcára néző három nagy ter­
met rendezik be irodának. Itt lesz a posta, 
ahol úgy a vidék, mint a helybeli tagok az 
összes leveleket, programokat, napi közlönyt,.
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Ezzel a tordai ünnepségek első napja 
bezárult. A mai nap eseményeiről legköze­
lebbi számunkban adunk hirt.

— (157 éves házaspár.) S á r f a 1- 
v á n, egy Kézdivásárhely melletti község­
ben, mint ottani tudósítónk jelenti ritka 
esküvő folyt le vasárnap. A házasfelek évei­
nek száma ugyanis mindössze 157. Ebből a 
menyasszonyra jut 81 esztendő, a vőlegényre 
már kevesebb, csak 76. A házasságnak kü­
lönben regényes története van. Az uj pár 
már rég óta szoros barátságban élt, mit a 
jó szomszédok igen furcsán magyaráztak. 
Ennek a pletykának az öreg Csűrös Mózsi 
bá gavalléros módon vetett véget, midőn 
megkérte a 81 éves özvegy kezét. Az es­
küvőn a menyasszony dédunokái is jelen 
voltak.

— (Érettségi vizsgálatok.) A sza- 
mosujvári állami főgimnáziumban junius 
hó 29. és 30-án folytak le a szóbeli érett­
ségi vizsgák. A 19 jelentkező közül jelesen 
érett két tanuló: Katona Jenő és Osztián 
Kálmán, jól érett 7 és egyszerűen érett 9 
tanuló. E szép eredmény egyszerűen iga­
zolja, hogy a szamosujvári főgimnázium 
tanári kara lelkiismeretes és becsületes mun­
kát végezett. A vizsgán Kuncz Elek tanke­
rületi főigazgató elnökölt, ki szintén meg­
elégedésének adott kifejezést.

— (Rákóczi emlékezete.) Szép ün­
nepély folyt le junius 29-én Kézdivásárhe- 
lyen. A mult hagyományaihoz való ragasz­
kodásunk, jövendőbe vetett hitünk, haza­
szeretetünk, a sza badságért való rajongá­
sunk örök eszményképének II. Rákóczi 
Ferenc emlékének áldozott a derék székely 
város. Az ünnepély reggelén mozsarak dur­
rogása hirdette a nap jelentőségét, majd a 
tűzoltó zenekar járta be lelkesítő zenéjével 
a város utcáit Délelőtt a reformátusok és 
a római katholikusok templomában isten­
tiszteletet tartottak, délután 3 órakor pedig 
kezdetét vette a tulajdenképeni ünnepély. 
A megnyitó beszédet dr. Bánffy Zsigmond 
tartotta. Mély benyomást tett az egybegyült 
közönségre a szónoki lendülettel előadott, 
szépen kidolgozott beszéd. Utána Horti Béla 
adta elő Rákosi Viktor »Prologas<-át, 
melyet P. Szepesi Szidi, a jelenleg itt mű­
ködő színtársulat primadonnájának szép 
dala követett, minek nyomán zajos tapsban 
tört ki a lelkesedés. Szabó Jenőnek „Emlé­
kezés Rákócziról" c. tanulmányát olvasta 
fel ezután Bartha János. Az érdekes felol­
vasás végeztével Ambrus Rózsika szavalta 
igen szépen Lampérthnek „Rákóczi halála" 
című költeményét. A Bodor Lajos és zene­
kara által előadott kuruez-nóták után Ko­
vács Bernardin olvasott fel egy történelmi 
tanulmányt a bujdosó Rákóczyról. A felol­
vasás után felzugott tapsvihar csillapultával 
Both Mihály lépett az emelvényre s lelkes 
hévvel adta elő Szabó Jenőnek ez alkalomra 
Írott „Hajh Rákóczy" c. költeményét. Vé­
gül Szabó Jenő mondotta el záróbeszédét, 
mire az igazán szép ünnepély a Rákóczi- 
induló hangjai melleit véget ért. Este a 
színházban díszelőadás volt. Az előadást 
Szász Anna szavalata vezette be, ki Har­
sány! „Rodostói árnyák" c. költeményét 
adta elő, közvetlen művészettel.

— (Csongory Mariska drámája.) 
Vécsey Ervin hadnagy, aki tudvalevőleg 
Csongory Mariska lakásán főbe lőtte ma­
gát, tegnap éste hagyta el teljesen gyógyul­
tan a XVI. helyőrségi kórházat. A hadnagy 
egyelőre nem lép aktív Katonai szolgálatba, 
hanem tartósan szabadságolva lesz mind­
addig, a mig teljesen helyre nem hozza 
magát.

- (Titokzatos bűntény ) Titokzatos 
bűntény nyomára jött tegnap a fővárosi 
rendőrség. Reggel az Uj-Szent-János kórház 
mögött a svábhegyi oldalon, az úgyneve­
zett Diós-árokban levő elhagyatott utón a 
munkások egy összeégelt asszonyi holttes­
tet találtak. A rendőrség értesülvén a do­
logról, kiszállott a helyszínére és mihamar 
konstatálta, hogy bűntényről van szó.Azösz- 
szeégett asszonyt valószínűleg meggyilkolták. 
A holttest mellett egy üveget találtak, mely­
ben még maradt néhány csepp petróleum. 
Nyilván a petróleumot ráöntötták az asz- 
szony ruhájára és azután meggyujtották. 
Nem valószínű, hogy öngyilkosság esete 
forog fenn, mert aki meg akar halni, az 
talál erre kévé bbé rettenetes eszközt is. 
Más jelek vallanak arra, hogy az asszonyt, 
kinek kilétét még nem sikerült megállapí­
tani, meggyilkolták s a gyilkos a legbor­
zasztóbb módon végzett áldozatával.

— (Mária-Valéria árvaház.) Dr. 
Vályi Gábor egyetemi tanár ur befizette a 
„Mária-Valéria" leányárvaház pénztárába neje, 
néhai Vályi Gáborné szül. Sárossy Klára úrnő 
200 koronás alapítványának összegét. — Narten 
György ur a »Bioskop< tulajdonosa az árvák 
javára egy gyerruekelöadást rendezett. — Az 
árvaházi vizsga alkalmával az árvák megjutal- 
mazására adakoztak: Korbuly Bogdánná 30 kor., 
Komáromi Andorné 5 kor., Szász Domokosnó 
4 kor. (gyümölcsre), Grácz Mérné 20 kor. (kél 
uzsonnára), Inczédy Sámuelné 2 kor. (cseresz­
nyére), Ft. Biró Béla apátplébános 4 kor. (cse­
resznyére), Gál János 20 kiló cseresznyét. Az 
árvák perselyében összegyűlt 16 korona. Far­
kas Antalné egy virágszámlából elengedett 2 
koronát. Fogadják a nemes szivü emberbará­
tok az árvaház őszinte köszönetét.

— (A kolozsvári iparosok hitel- 
szövetkezetej felszámoló bizottsága értesíti 
ügyfeleit, hogy a betétek Il ik részletét e hó 
4-étől kezdődöleg 10 százalékos arányában 
folyósítja. Ettől kezdve a kifizetésre utalt ösz- 
szegek ezen hányada után kamat nem fog 
számíttatni. A betétek után esedékes félévi ka­
mat szabályszerűen a tőkéhez iratik s a most 
kifizetésre kerülő részlet az igy megnövekedett 
összeg arányában lesz kifizetve.

— (Rákóczi ünnep Békés-Csabán.) 
Békésvármegye egyetemi ifjúsága, a kolozs­
vári, „Békésmegyei egyetemi ifjak körének" 
kezdeményezéséből a megye közönségének 
támogatásával II. Rákóczi Ferencz szabad­
ságharcának 200 éves emlékére, a kassai

meghívókat, jelvényeket naponta átveszik. 
Itt lesz az a pénztár, hol a színházi és bankett­
jegyeket kapják, valamint az is, a melynél 
a tagsági jegyeket megszerezhetik. Ugyanitt 
lesz a permanens kalauzoló és a hölgy­
bizottság helyisége is, úgy hogy az idege­
nek minden pillanatban megkaphatják a 
kívánt felvilágosítást és vezetőt is. Az utób­
bira, vagyis a város közintézeteibe való 
kalauzolásra az egyetem orvosi és termé­
szettudományi karainak assistenseit kérte 
föl az elnök, a kik azt már el is vállalták, 
valamint beérkezett az elnökséghez a leg­
több közintézet átirata is, melyben jelentik, 
hogy a vándorgyűlés tagjait szívesen látják. 
A hölgybizottság is buzsólkodik. A napok­
ban küldi szét városunk 80 úrnőjéhez a 
felkérést, hogy a bizottságba lépjenek be. 
Elhatározta, hogy a központi irodában szin­
tén permanenciában fjgsz. Szeptember 6-án 
délután a fellegvári katonai mulatóban ösz- 
szejövetelt rendez; 7-én délután pedig a 
Társadalom helyiségébe gyűjti össze a ván­
dorgyűlés hölgytagjait. A hölgyeket kala­
uzolja, szórakozásukról gondoskodik. A vég­
leges programot aug. az utolsó napjaiban 
tartandó ülésén állapítja meg és bízik abban, 
hogy az idegen hölgyek egy percig sem fog­
nak unatkozni. Miként az elmondottakból 
látjuk, a szórakoztató és kalauzoló bizottság 
serényen dolgozik, hogy az országból ide- 
seregló orvosok és tudósok, valamint ezek 
hülgykiséröi is a legjobban érezhessék ma 
gukat, ezzel is bizlositván a vándorgyűlés 
sikerét. Kérdezősködésekre szívesen ad szó­
val (d. e. 10—12, d. u. 3—4.) és levélben 
is felvilágosítást az elnökség, mely a ván­
dorgyűlés megnyíltáig a közegészségtani 
intézetben (Míkó-utca 1. szám) tart irodát 
A kalauzoló és szórakoztató bizottság el­
nöke mellett dr. Genersicb Gusztáv, Szabó 
Imre, Páter Béla és dr. Tompa János tit­
károk, dr. Filep Gyula jegyző és dr. Isse- 
kufz Hugó pénztáros, mig a hölgybizottság 
elnöknői mellett dr. Óváry Elemér bizott­
sági titkár fáradoznak a vándorgyűlés si­
kerén.

— (Sirrablás) Vakmerő és undorító 
bűnről ézkezett följelentés a kolozsvári 
ügyészséghez, mely nyomban megkereste a 
rendőrséget a vizsgálat legszélesebb körb n 
leendő megindítása iránt. A monostori 
Kálvária-sirkertben, Sebestyén Mihály kú­
riai tanácselnök családi sírboltját junius 
hó 23 ikán ismeretlen tettesek feltörték, 
de munkájuk nem s került, mert a belső 
ajtó vaspánijai nem engedtek s igy sehogyse 
tudtak a vakmerő betörők a sírbolt belse­
jébe bejutni. A temető gondnoka nyomban 
táviratozott Budapestre Sebestyén Mihály 
kúriai tanácselnökhöz, ki a kolozsvári 
ügyészséget hívta fel a vizsgálat erélyes 
megindítására. A rendőrség részéről három 
tisztviselő és hat detektív folytatja a kuta­
tást, eddig azonban semmi foganatja sincs 
az igyekezetnek.

— (Adományok a Rákóczi-űnnep 
költségeire.) A kolozsvári Rákóczi-űnnep 
költségeire még mindig folynak be adomá­
nyok. A védnökök közül legutóbb gróf 
Máj Iá th Gusztáv püspök 20 koronát, mig 
Biró Béla apátplebános6 koronát juttatott 
el az ünnep volt elnöke: Kun Béla kezei­
hez, kihez a további adományok is in- 
tézendők.

— (Kitett gyermek.) Siró-rivó, apró 
kis gyermeket talált tegnapelőtt éjszaka 
egyik városi rendőr az Egyetem-utca 1-ső 
szám alatti lakóház kapualjában. A gyer­
meket előbb a rendőrségre vitték, majd 
innét a Karolina-kórház szülészeti osztá­
lyába szállították ápolás és gondozás cél­
jából, egyszersmind a vizsgálat fogja kiderí­
teni a szívtelen anyának kilétét.

— (Egyházi ünnepségek Tordán.) 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület egyházi 
értekezletének közgyűlése tegnap reggel 
nyolc órakor vette kezdetét Torda város 
közgyűlési termében. A gyűlést délelőtt 
3/a 10 órakor alkalmi istentisztelet követte 
az ó-tordai templomban, mely alkalommal 
magasan szárnyaló imát mondott Fűzi 
Sándor ó-tordai ev. ref. első pap, mig egy 
pár megható egyházi ének után dr. Bar­
tók György püspök tartotta meg egyházi 
beszédét. A népszerű püspök szavai mély 
hatást tettek a hívőkre. Az istentiszteletet 
diszülés követte. Ennek első pontjául dr. 
gróf Kuun Géza v. b. t. t. világi elnök 
beszéde volt jelezve, melyet azonban az 
ősz főur betegsége s meg nem jelenhe- 
tése miatt dr. Nagy Károly olvasóit föl. 
Ugyancsak ő adta elő titkári jelentését is, 
mire Jancsó Sándor nagyenyedi papnak: 
„Torda és a reformáció" cimü nagyhatású 
ünnepi felolvasása következett saHymnusz 
hangjai mellett a diszülés véget ért.

A diszülés után a hívők dr. Bartók 
György püspöknél tisztelegtek, majd délután 
fél kettőkor közebéd volt a Korona-szálló­
ban, mely mindvégig pompás hangulatban 
folyt le.

Délután öt órakor volt Deési Gyula 
egyházi elnök vezetése mellett az értekezlet 
tárgyaló ülése, melyen a titkári jelentés 
határozatot igénylő részei, a pénztárnoki 
jelentés s kisebb előterjesztések kerültek 
napirendre. Esti nyolc órakor a Vigadó 
nagytermében nagyszabású műsoros estély 
folyt le, az értekezlet népies kiadványai 
költségeinek fedezésére.

Az estély kiválóbb pontjai közé tar­
tozott Szabolcska Mihálynak, a kiváló köl­
tőnek felolvasása, ki néhány uj, hazafias 
versét adta elő. Tóvölgyi Margit szavalata, 
ki Felszeghy Dezső „A fejedelem" cimü re­
mek költői beszélyét, Zsigmond Ferenc 
éneke, ki báró Bánffy Gyurka néhány feled­
hetetlen nótáját adta elő, Rosenfeld Aladár 
művészi, virtuóz zongora — és Király Béla 
bodoni lelkész szép hegedüjátéka, nemkü 
lönben a Tordai dalkör egybevágó szép két 
éneke.

A nagyszámban megjelent közönség 
alig tudott betelni a tetszésnyilvánításokkal 
s lelkes ünneplésben volt része a szereplők 
valamennyiének.

Rákóczi-szobor javára e hó 5-én fényes 
Rákóczi-ünnepélyt rendez. Az 
ünnepély védnökei között ott szerepel dr. 
Zsilinszky Mihály államtitkár, dr. L u- 
kács György és dr. Fábri Sándor alis­
pán is, a vírmegye előkelőkelőségeivel 
egyetemben. A: ünnepség egyik kiemelkedő 
része lesz az egyetemi ifjak vasárnap dél­
utáni ünnepélye, melyen Kun Béla a ko­
lozsvári Rákóczi-bizottság elnöke saz Egye­
temi kör ez időszerinti vezetője tartja az 
ünnepi beszédet, mig az ő alkalmi ódáját 
Pásztor Mihály, a kolozsvári Békésme­
gyei egyetemi ifjak körének elnöke szavalja. 
Esti 8 órakor kuruc estély lesz, melyen 
többek között Rákosi Viktor is közre­
működik. Az estélyt táncvigalom követi. 
A békéscsabai ünnepségek meghívójának 
utolsó szavai ezek: Öltözzetek ünnepi ru­
hába, öltözzék a lelkelek ünnepi érzésbe, 
ragadjátok ki magatokat a mindennapi élet 
zajongásából, emelkedjetek e hazafiul lel­
kesedés szárnyain abba a világba, hol a ke­
gyelet, a hősök hőséhez való ragaszkodás, 
rajongásig menő szeretet mutatja előttetek 
az utat! Ki volt Rákóczi? A nemzeti ön­
tudat, önérzet, büszkeség megtestesülése! 
A bátorság, vitézség, hősiesség megtestesü­
lése! Azt vallotta: a Haza minden előtti 
Ö teremtette a kuruevilágot, nevéhez fű­
ződnek a csodaszép, legendás idők vívmá­
nyai, ő volt 200 évvel ezelőtt, a magyarok 
Istenének a követe. Emlékezzetek reá ! 
Ünnepeljetek!

— (Értesítő.) A gyalui állami elemi 
és gazdasági ismétlő iskola elmúlt tanévéről 
szóló értesítőjét most kaptuk kézhez. A Pap 
János igazgató-tanító szerkesztésében meg­
jelent kis füzet a szokott adatokon kivül az 
év történetében hosszasan, kegyelettel em­
lékezik meg néhai Bocz Istvánról, az intézet 
hajdani igazgatójáról, ki 24 esztendeig ve­
zette az iskola ügyeit.

— (A császári mesterség.) Nem 
kis munka az, császárnak lenni. Nézzük 
csak Vilmos császárt ; milyen keményen 
kell dolgoznia azért a pár rongyos millióért, 
amit az alattvalói a pénztárába izzadnak. 
A németek császárja amellett még túlbuzgó 
is, mert semmit a világon nem hagy szó 
nélkül. Hogy fogalmunk legyen arról, minő 
munkásságot fejt ki, pillantsunk abba a 
statisztikába, amelyet egy német lap közöl. 
E szerint Vilmos császárnak, a kinek az 
alkotmány szerint minden fontosabb állami 
okmányt magának kell aláírnia, a mult 
esztendőben 9000 ilyen okmányt, rendeletet, 
kinevezést kellett aláírnia. Kilenc ezer alá­
írás ! egyetlen egy esztendő alatt, vagyis 
mindössze 360 rövid nap alatt!.... Ilyen 
kemény munkáért valóban semmiség az a 
pár rongyos milliónyi civillista.

— (Az orleánsi szűz szentté ava­
tása.) Évtizedes küzdelmek után, a melyek 
valósággal operettének illettek be, végre 
mégis szentté avatják Jeanne d'Arcot, Or­
leans város történelmi nevezetességű szü­
zét. Julius 14-én ül össze XIII. Leo pápa 
elnöklete alatt a kongregáció, a mely előtt 
az orleánsi püspöknek jelentést kell tennie 
a megboldogult életéről. Ezután következnek 
azonban még a szükséges csodatételek, 
számszerint négy, a melyeknek a szentlé 
avatandó szentségi hatalmát kell bebizonyi- 
taniok. A sok ceremónia természetesen sok 
pénzbe kerül s éppen ez volt az ok, hogy 
eddigelé nem kezdtek az eljárásba. Az or- 
leánsiak ugyanis nagyon szeretnék, ha az 
ő városuk hősnőjét szentté avatnák, de pénzt 
senki sem volt hajlandó erre áldozni. Kér­
ték a pápát, az sajnálattal jelentette ki, 
hogy a formalitásokhoz hozzátartozik a 
pénz s formalitások nélkül senki sem lehet 
szent. Végre akadt valaki, aki belenyúlt az 
erszényébe s igy a menyországban nyugod­
tak lehetnek a kedélyek.

— Szülők figyelmébe.) A dévai m. 
kir. állami föreáliskolával kapcsolatos interná­
tusbán üresedésbe jött helyekre 4 előre fize­
tendő részletben járó, évi 600 koronáról szóló 
díj kifizetéséről szóló szülői kötelezvénynyel, 
orvosi bizonyitványnyal és keresztlevéllel fel­
szerelt kérések julius 10-ik küldendők be. Az 
internátus el van látva külön járvány kórház­
zal, játszó térrel s berendezése egészen modern. 
Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgál az 
igazgatóság.

Táviratok
—Fővárosi 's vidéki tudósítóinktól.

A függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt értekezlete.

Budapest, jul. 1. éjjel 12 ó.
A függetlenségi és 48-as Kos- 

suth-párt ma este értekezlezletet 
tartott. — Az értekezleten Barabás 
Béla elnökölt. A kiküldött három 
tagú bizottság jelentette, hogy köz­
benjárásuk még nem vezetett ered­
ményre, a mennyiben Kossuth Fe­
rencz kijelentette, hogy ragasz­
kodik lemondásához. Erre az 
értekezlet elhatározta, hogy testü­
letileg mentek el Kossuth Ferencz- 
hez. Mintegy harmincán azonnal 
felkeresték Kossuth Fereuczet, akit 
épen otthon találtak a lakásán.

A párt érzelmeit és a küldött­
ség célját Barabás Béla tolmá­
csolta. Barabás kijelentette, hogy a 
párt a történtekbe és Kossuth Fe­
rencz lemondásába soha sem fog 
belenyugodni. Kossuth a pártnak 
nagy szolgálatokat tett, melyeket 
az tudhat méltányolni és melyről 
fogalma csak anna lehet, ki a párt 
beléletét teljesen ismeri. — Kéri

Kossuthot, hogy ne vegye zokon 
hogy a pártban erős vélemény­
áramlatok vannak. A párttagok 
mind erős meggyőződésű emberek, 
de elvhüségük törhetetlen. A párt 
és az elnök közt előfordult nézet­
eltérések nemcsak, hogy elsimítha­
tok, de azokat elsimítani a haza 
és a párt iránti legfőbb köte­
lesség. A pártot Kossuth Ferenc 
nélkül el sem tudja képzelni.

Kossuth Ferencet igen meg­
hatotta Barabás beszéde és egészen 
elérzékenyülve válaszolt arra. Ki­
emelte, hogy a pártban két ellen­
tétes áramlat van. ö mint pártel­
nök csak egy pártot képviselhet, 
ellenkező áramlatokat képviselni 
nem képes. Szent meggyőződése, 
hogy az ex-lexnek hosszas ideig 
való fenntartása az országra nézve 
felette káros és veszélyes és hogy 
abból kibontakozni a legnagyobb 
szükségszerűség volt, különösen mi­
után azáltal elvét a párt legke- 
vésbbé sem adta fel. Neki mint 
pártvezérnek kötelessége volt ezt 
az utat és módot keresni. O meg­
találta s mint látta álláspontját 
pártja magáévá tette. Ez értelem­
ben a párt megbízásából nyilatko­
zott is a Házban és igy önmagát 
meg nem hazudtolhatja. Bármit 
mondott is a miniszterelnök expo­
zéjában, az kétségtelen, hogy Ígé­
retét megtartotta, mivel a rendes 
katonai létszámról nyújtott be 
javaslatot. —■ Meggyőződése az, 
hogy a pártnak is állni kell 
szavát. A valódi alkalom, a küz­
delem folytatására, majd a véderő 
törvényjavaslatnál úgy is elérkezik, 
most arra nem alkalmas a pillanat, 
mert az ország teljesen ki van me­
rülve az elkerülhetetlen alkotásokra 
való várakozásban, tlösmeri, hogy 
közte és a párt között elvi eltéré­
sek nincsenek, de a párt állásfog­
lalása a taktikai téren, őt nehéz 
helyzetbe hozzák. Ám cselekedjen 
a párt legjobb meggyőződése sze­
rint, ő nem gátolja abban, de sa­
ját magára nézve csakis lelkiisme­
retétől és hazafiui felfogásától kér 
tanácsot. Épp ezért határozottan 
megmarad elhatározása mellett.

Barabás Béla és még számo­
sán a küldöttség tagjai közül is­
mételve kifejezték, hogy vezérük 
nélkül a pártot elképzelni sem tud­
ják. Az elnöki széket semmi esetre 
sem töltik be és kérték Kossuthot, 
hogy végleges elhatározását öt 
napra halassza el.

Kossuth ebbe beleegyezett, de 
azzal, hogy lemondása a párt előtt 
addig is befejezett tényként álljon, 
mert nem akarja, hogy a felelősség 
őt terhelje.-

A küldöttség ebben megnyu­
godott és igy a párt minden meg­
engedhető eszközzel folytatni fogja 
a harcot az uj kabinet ellen.

A bolgár fejedelem lemondása.
Budapest, julius 1. é. 12 ó.

Szófiából jelentik: A balkán for­
rongások, mint sz előjelek mutatják, 
egész uj alakulásokat eredményeztek. 
A macedóniai események miatt Fer­
dinand bolgár fejedelem hely­
zete teljesen tarthatatlan lett, 
úgy, hogy a fejedelem lemon­
dása már a közel jövőben 
várható. — Állítólag a bolgár 
ellenzék és a fejedelem közt a le­
mondás esetére már a megegyezés 
is létre jött. Ferdinánd 600.000 frank 
évjáradékot kap és a Bulgáriában 
eszközölt befektetései fejében négy 
millió frankot kártérítésül.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan tartott, határ- 

őüzlet kellemes irányzatú.
Jegyeztetett :

Buza okt............................ 7.44—45
Rozs okt.......................... .. 62-4 —25
Zab okt............................ 5-51—52
Tengeri júliusra ............... 6'28—29

MULATSÁGOK
Mulatságok sorrendje:

Julius 4. Kárpitos segédek majálisa.
„ 5. Népünnepély majális.
„ 12. Könyvnyomdászok nyári táncvigalma.

Az összes majálisok a Lövöldében lesznek 
megtartva.

REGÉNY
A halott szerelme

— Regény. —
Irta : Gersdorfí A.

VI. FEJEZET. (35.)
A kísértő mult.

Manka nem szakította félbe a csendet 
s szelíden nyugtatta szemét az ifjú arcán, 
miközben mintegy ez gondolatait kitalálva, 
tagadólag rázta fejét.

Oh ne intsen már előre elutasítóiig 
felém, ne engedje már előre sejtenem, hogy 
most, midőn ugyanazon kéréssel jövök, mint 
egykor Bühl kisasszonyhoz, ismét elutasít.

— Azt hittem, hogy ezek csak láz­
álmok voltak magánál, melyek kis idő múl­
tán elmúlnak. S ime most ugyanazzal a 
kéréssel fordult hozzám. Engedje el a vá­
laszt, kíméljen meg ez igazán végtelenül 
nehezemre eső felelet-adástól, s higyje meg, 
hogy azok az okok, melyek engem a múlt­
ban vezéreltek, ugyanazok most is válto­
zatlanul fennállnak.

— De melyek azok az okok, mik 
azok, voltaképen ? Kérdezte az ifjú két­
ségbeesetten.

— Egykor azt mondta, hogy büszkévé 
teszi a tudat, hogy szivemet birja a ime 
most.

— Igen, szakította meg az ifjú sza­
vait Manka. büszkévé és hálássá is tett av­
val a kijelentésével, de azért én sohsem 
gondoltam arra, hogy önt enyémül tudjam. 
Épp úgy örvendtem e tudatnak, mint ör­
vendünk, ha egy szép vidéket látunk, a nél­
kül azonban, hogy egy pillanatig is vágy­
nánk annak tulajdonosává lenni.

— Tehát ön nem szeret engem s igy 
én már kezdetben tévedtem.

— Igen, ön kezdettől fogva tévedésben 
volt, mondá Manka. De ez oly kényszere­
detten hangzott el Manka ajkáról, hogy lát­
szott a gondolat erőltetett volta, mit az ifjú 
is észrevett.

— Igazán, szólt, igazán az az oka, 
hogy nem tudna engem szeretni. Nem, nem 
ez egyedül, én boldoggá tehettem volna ta­
lán, de, de nem tehettem, nem igy volt 
rendelve.

— Szeretni és boldogítani, ehhez erő, 
ifjúság és remény kell s ezek a kis kellékek 
bennem erősen hiányoznak.

Az ifjú szomorúan rázta fejét.
— Oh nem, felelte, nem hihetem, 

hogy ezek volnának okai. Nem, ön bizo­
nyára Isten tudja hol és mikor megszere­
tett már valakit, kiben boldogságát vélte 
fölfedezni s oly hévvel érlelődött e szerelem, 
hogy minden más érzést elhamvasztott, 
hogy érzéstelenné tette minden iránt, a mi 
örömet és hitet követelve elébe jön. Oh 
én szerencsétlen, hogy én ezt már rég nem 
láttam be.

Mintegy borzalommal fordult el Manka 
az ifjútól e szavakra s hevesen kiáltott fel. 
Nem. nem, nem ez az oka, másl Egé­
szen más.

— Úgy hát mond! mond! szólt lel­
kendezve az ifjú.

— Hogy tegyem! Nem tehetem!
— írd hát lel
Noshát igen! Akarta, hát tudjon is 

mindent Nekem sincs már más utam, 
ebben azután hinni fog. Nyolc nap múlva 
jöjjön el ismét — jöjjön el — ha jönni 
akar.

Ez éjjel Karahn gróf a következő 
sürgönyt kapta:

„Jöjjön azonnal hozzám, okvetlen be­
szélnem kell önnel barátja érdekében."

M. de Ca Barre.
Karahn épp vig ’ vadászlakománál ült, 

amidőn e sorokat olvasá, kezében ketté 
tört a kristály pohár s mig a piros bor a 
hófehér asztalterítőn végig ömlött, kiröpült 
szivéből a vidámság minden csöpp érzéke. 
Felállott helyéről, borsánatot kért s még 
hajnal hasadtával elutazott.

A holdenthani kastély fényesen beren­
dezett termeit halvány fény önti el s a 
komoly bútorzathoz úgy hozzá illik az úrnő 
méltóságos alakjához simuló fekete, öz­
vegyi ruha.

De ha ! kocsizörgés hallatszik s az 
úrnő, ki eddig gondolataiba merülve pi­
hent, felrezzen s mintegy remegve várja a 
történendöket. Feszülve függeszti szemeit az 
ajtó nehéz függönyeire. Rövid pár perc 
múlva az öreg komorna lép be s jelenti :

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R*.
Tisztelettel értesítem a m. t. 

közönséget, hogy a Biasini-szálló 
kerthelyiségében mától (julius 2.) 
kezdve naponta Fehér Dezső 
igazgatása alatt, a már előnyösen 

ismert

Tarka Színpad
érdekes előadásait

megkezdi. Bővebbet a napi falra­
gaszok. — Számos látogatást kér 

tisztelettel
a Biasini-szálló

Kedvezőtlen idő bérlője, 
esetén az étte­

remben.
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„UJSÁG“ 1903. julius 2.

822-1903. 
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a kolozsvári kir. járásbíróságnak 1903. évi Sp. I- 
109/3. számú végzésével dr. Isacu Aurél ügyvéd által képviselt 
Kautz József felperes részére Brunner Samu alperes ellen 169 
kor. 81 fill, követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől 1903. évi április 30. napján lefoglalt 
1641 koronára becsült következő ingóságokra, a fentidézett kir. 
járásbíróságnak 1903. évi V. 1. 682/2. sz. a. végzésével az árve­
rés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók követelése erejéig is, 
a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes 
lakásán Kolozsvárt Szécsenyi tér 40. sz a. leendő megtartására 
határidőül 1903. évi julius hó 3-ik napján délelőtti 11 órá­
ja tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt bútorok, ezüst neműek, 
ruhanemüek s egyéb ingóságok legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéséhez 
tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban esz­
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alól- 
irott kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttat] k.

Kelt Kolozsvárt 1903. évi junius hó 15. napján.
Ligeti József,

kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1535—1903.
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az unitárius vallás közönség végrehajattónak 3C00 K. 
és 1000 K. tőke és jár., továbbá ezennel , csatlakoztatott Frantz 
Seubners Söhne reichenbergi czégnek 180 kor. tőke és jár. és 
M. Singer & Comp bécsi czégnek 131 kor. 25 f. tőke és jár. és 
a kolozs vármegyei takarékpénztár részvény társaságnak 2200 kor. 
tőke és jár. iránt Berényi József és neje született Sefer Zsuzsa 
kolozsvári lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverést elrendelte a Kolozsvár városi jbiróság területén 
levő Kolozsvárt és határán fekvő és a fenti végrehajtást szenve­
dők nevén egyenlő arányban felvett kolozsvári 1434 sz. tkjvben 
A -J- 3. 4. rendsz. 3531/1. 3531/2. hrsz. egész házastelekre 3000 
korona becsértékben mint ezennel megállapított kikikiáltási árban 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1903. évi jul. hó 
27. napján d. e. 10 órakor a helybeli igazságügyi palota Hon­
véd utcza 54. sz. szobájában a megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt T. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér- 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvsz mint tkvi hatóság.
Kolozsvárott, 1903. február hó 25 én.

Szentkirályi,
2567 1- 1 kir. törvsz. biró.

j^agy raktár helybeli 
készitményü paplan, 
matrac és ágyhnza- 
o o tokban, o o

Sárga Kristóf fehérnemű- és vászon- 
raktárában Kolozsvárt, 
Deák ferenc-ntca 3. sz.

A legnagyobb választékban és legjutányosabb árban kaphatók :
Férfi, női és gyermek fehérnemüek 

és harisnyák.

Különlegességek: minden kivi­
telű divatos férfi- és női ingek, 
alsó-nadrágok, gallér, kézelő 
és finom zsebkendőkben.

minden fajtában és mi- SZÖnyCyeK nőségben, u. m. : sa­

lon-, fali-, futó-, ágyelibe- és 
pamlag- szőnyegek, továbbá va­
lódi Linoleum minden szélesség és 
nagyságban.

Hazai pokróczok, utazó- és gyap­
jú-takarók, fürdő-köppeny, ru­
ha, lepedő, törölköző, kalap 

és keztyük. —:—- ■ ■ ———
Eladó bolti berendezés 
= és házi telefon! =

ft.uhilhu alt jólélekismeretteiaján- 
pOriVOKUSK |Om saját termésű ris
0 ling és fekete burgundi, é- és új boraimat. Q

RAKSÁflYl KÁROLY
----------------- ref. lelkész -----------------
Balaton^fienyében, u. p. I^öves-Kálla.

ízléses könyvnyomdái munkákat 
legolcsóbban készit Gombos Ferencz 

Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.

===== Kolozsvári — -. .=

ț Zakarékpénztár Jíitelbank 
I Részvénytársaság. = =
® Áefie és közönséges jelzálog­
ig JtUllUMbUbUd kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
gö fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld- 
H birtokra. 2173 ♦»-»

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelö- 
® nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
M minden levonás vagy külön dij nélkül 
iga készpénzben fizeti ki.

Valódi Erdélyi hegyaljai
tisztán Rezeit BoroR!

!

2514 7—*

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint sajtit 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a híres Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra 
bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként.

Erdélyi hegyaljai .MM asztali bor I. oszt. — k 84 f

99

» „ II.
„ „ III.

pecsenye bor •

— K 72f 
— K60f

I K 10 f

Zárt 7 decilitcres palaczkokban :
Erdélyi hegyaljai som . . . . — K 90 f

„ „ risling . . . — K 90 f
„ „ muskotály . . IK 20 f

Valódi egri bikavér...................... I K 20 f
„ „ piros bor, literenként — K84f

ízen árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! tclcf OHOE megrenödhető ÉS min- 
ízen arak bárhová hazaszállítvakeszpenzfizetesmellett O . 3 , ... ,
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aöatnak. Csen löötajbsíl liazaszalllhahk !
0 Isrxxét eladólr kedvezményben részesülnek! 0 

Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

Elvállal kiházasitási vagy magánszükségre kívánt min­
denféle fehérnemüek pontos elkészítését, kitűnő szabás 
és jó összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik. 
2550 56—104

Valódi késmárki lendamaszt asztal­
nemű 25°|O gyári áron alói kapható.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Réti Sándort^-kereskedőnél
5® <

V-WSz. S"
Sz. 4”

> 6“
» 652

8” 
102.' 
102

» 3”

II. Gy. 6'

> 12"

A.

B

» 4”
V 8"

Sz. 7”
> 7M

2”

B*

I).

6“

1 férfi öltöny
1 fin „
1 férfi naörág

1 frt 50 krtól 
1 frttól kezöve

kapható csakis a

lan ácsháza alatt.

lg. A V. ERDÉLYI FŐ- ES MELLÉKVONALAINAK MENETRENDJE.
Az összes vég- és csatlakozó állomások kimutatásával. Érvényes 1003 máj. 1-töl.

Sz. 5” Gy. 91iínd Budapest k.p.u érk. 
» 7” I . S” érkj (ind.• 8“| » 6” ind} K°l°zsvár Lk.
> 10” 
> il” 
» 12”

4”
5M

Gy.^

> 86L
> 10’1
» 101

» 71 
> 10°l 
> 111

7”

8”

10s’

Sz.íOl 
I > 6"* 

> 6’5 
» 10" 
> 12M

1 érk Ar.-Gyére s A) ind 
érk Kocsárd B) ind 
érklv- Hind,indh T0V1S Mé> . 
érk Küküllöszög C)i: d. 
érk Kis-Kapus D) ind. 
érk Segesvár E) ind. 
érk Héjasfalva ind. 
érk Brassói’) ind.

.Sz.

. > 6”
. > 5"

» 318
> 3"

. > 205

|Gy. 7wi
>H1 
> 102!

» 90u
> 8”

» 12”

> 9”
» 8"

V. 10“

V. 41
> 9” 
> 10" 

V. 31
> 8”

D1

E.

Sz. 8,;

V. 10”
> 12”

T. 9’
> 3’

£
V. 3”

V. 31

F
>_6's 

Sz. 51 
> 6”

» 8s*

Sz. 61< Gy. 9*

>
> 5’°

ind Budapest k.p u. érk.
érk) 
ind/ 
érk 
érk

Arad
Piski a) 

Alvîncz P)

find. » 
lérk. » 
ind. » 
ind. »

.Sz. 6‘

1221 érk Gy.-Fehérvár f) ind.
11« érk Tövis ind.

V. 62^!sz.1O” ind Ar.-gyéres
61 » 101 érk Torda

Sz. 3”jSz. 91 ind Kocsárd
> 3”
> 5”

V. 545

V. 251 
> 819

Sz.ll”’>
V. 61
V. 734

V. 71
> 9”

V. 825
» 9>3

„ 95»í érk 
' érk) 
' ind/’ 
érk.

M.-Ludas B1 ) 
M.-Vásárhely 
Szász-Régen

V. 10“

V. 8‘
> 10"’

érk. 
ind.

91 
4”

2”

; Sz. 51 V. 10'5

érk. 
ind. 

find. 
I érk.

ind.

» 53‘

Sz. 238

>12”

' ind M.-Ludas érk.
érk Sajó-Magyarós ind.
érk Besztercze írd.
ind Küküllőszög érk.
érk Sóvárad ind.
ind 
érk 
érk 
ind 
érk 
ind 
érk 
érk

Ki ó-Kapus érk.
Nagy-Szeben D1) ind.

íogaras 
Na,?y-Szeben 
X.-Disznód

ind.
érk.
ind.

V. 649
> 202

V. 8“
» _41

V. 9^ 
> 741 
’ A-

V. 741
» 638

6” 
51 
41 
3“
3“

Sz 12”
> 10”
> 10"8
» 900

> 8“

» 10“

432

. 3«

Sz

V.

V. 648
s 150

Sz. 600 
> 437

V. 10°°

Gy.D^

> ll«O
> 11»
> 8“

Erdély egyetlen nagy reggeli 
lapja az

GJSAG“
POLITIKAI NAPILAI 

KOLOZSVÁRT.

83i> 
742 
5”
504 
330

4”

Sz. 91

V.121

9’5
9“ =

Általános érdekű vezérczikkei, or- 

szággyülési, express és távirat érte­
sülései, egész Erdélyből jövő tudó­
sításai, helyi hírei, művészeti rovata, 
regénye, általános érdeküek.

Távirati híreivel az összes he­
lyi és budapesti lapokat meg­

előzi.

ELŐFIZETÉSI ÁR :
Havonta 2 K. — fii.

Telefonszám 511. KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám, 
(Mátyás király születési háza szomszédságában)

F2

V. 8” 
> 10”

> 10”

V.

> 10M 
T^12“ 
T. 6”

> 7” 
V.T1 

> 6”
V. 41

Sz. 3°°
> 4"
> 61
» 61

v. 93s
6” » ; os5

307; > 8"
5”| -

358 > 9'
5» I — '

5”
N. 7” Sz. T

V. 9’

Segesvár érk.
Héjasfalva ind.

Sz.-Udvarhely ind.
ind Brassó F1) érk. 
érk S.-Szt.-György F2) ind. 
érk Kovászna ind.
érk K.-Vásárhely ind.
ind Brassó érk.
érk Zernest ind.

VAllind 
> 41 érk

ind S.-Szt.-Gyöigy érk.
érk Cs.-Szereda ind.
érk Cs.-Gyimes ind.

> 6“ érk
V. 10^f ind

Piskia») 
’etrosény 
Lupény

> 1121 érk

» 90s
> 705

» 703
’ 51
, 41

V. 6" 
> 5“ 
» 3°-

> _6°“
V. 63» 

> 31

érk. 
ind. 
ind.

V. 4^ 
>121

> 12"
> 11“

V. 3’5
> 32’

V. 61
> 46'
> 3’

" 1211 ’ 2,4

V. 1205 V. 4" 
> 830 , p. 
> > 950

V. IO3”
> 6'° I > 10”

Piski érk.
V.-Hvnyad ind.

V. 528
> 4-18

ind Alvincz érk.
érk N.-Sseben ind.
ind Gyulafehérvár érk.
érk Zalathna ind.

> 7^-

> 455

T. 10“ V. 2’o 
» 938 > 2

V. ÎÎVTO

Negyed évre 
Egy szám . 
Vidéken

6 K. — fii.

8 fii.
io fii.

Előfizetések és hirdetések felvé­
tetnek, úgyszintén mutatvány- 
számot kívánatra ingyen küld 

az

U J S fl G
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Kolozsvárt, Lyceum-nyomda.
T. U03|V. 612

> 8” > 313

Sz. 81 
» 5“

T. 3”
T. 81

w* Cséplőgép garnitura olcsó áron eladó! *w
t 2447 13-*

Eftekezlietni lehel: JS. .IESo.IíL
Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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